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СТАН ТА Ф УНКЦІОНАЛЬНЕ П РИЗНАЧЕННЯ СПОРТИВНИХ 
М АЙДАНЧИКІВ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ СУ М СЬКО Ї М ІС ЬК О Ї 

ТЕРИ ТО РІА Л ЬН О Ї ГРОМ АДИ

Мета -  визначити стан та функціональне призначення відкритих спортивних майданчиків 
закладів освіти Сумської міської територіальної громади. Матеріал і методи: аналіз та узагальнення 
науково-методичної літератури, методика оцінювання параметрів функціонального призначення
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відкритих спортивних майданчиків. Обстеженню з червня по вересень 2022 року, підлягало 19 відкритих 
спортивних майданчиків. Результати. В результаті дослідження найвищу оцінку (7,88 бали) отримала 
група характеристик функціонального призначення спортивних майданчиків “доступність/безпека”, 
найнижчими виявилися оцінки такої групи характеристик як “благоустрій/комфорт ” -  5,27 бала. На 
більшості спортивних майданчиків передбачено від 3 до 4 функціональних зон для певного різновиду 
рухової активності. На багатьох функціональних зонах майданчиків недостатньо відповідного спортив
ного інвентарю.

Ключові слова: спортивні майданчики, заклади освіти, фізична культура і спорт.

Биттагу. ТИе аіт о /  іИе ніиіїу їх їв іїеіегтіпе іИе сопіїіііоп апії/ипсііопаї ригроне о/оиііїоог нрогін 
дгоипіїн о / еіїисаііопаї іпніііиііопн о /  іИе Риту игЬап іеггііогіаі соттипііу. Маіегіаі апй теїкойн: Іііегаіиге 
апаїунін, теіИоіїн о /  еуаїиаііпд іИе рагатеіегн о /  іИе /ипсііопаї ригроне о / оиііїоог прогін дгоипіїн. 19 оиііїоог 
нрогін дгоипіїн м>еге ниЬ]есі іо іпнресііоп /гот Мпе іо РеріетЬег 2022. Кениіін. Ан а гениїі о /  іИе ніиіїу, іИе 
ИідИені нсоге (7.88 роіпін) м>ан діуеп іо іИе дгоир о /  іпіїісаіогн “ассенніЬіїііу/несигііу”, іИе їом/ехі нсоге м>ан 
оЬіаіпеії/ог нисИ а дгоир о/сИагасіегініісн ан “м>еї/аге/сот/огі” -  5.27роіпін. Оп тоні прогін дгоипіїн, 3 іо 4 
/ипсііопаї гопен аге ргоуііїеії/ог а сегіаіп іуре о/тоіог асііуііу. Іп тапу /ипсііопаї агеан о / іИе рїаудгоипіїн, 
іИеге ін поі епоидИ ниііаЬїе нрогін едиіртепі. Оп а нідпі/ісапі питЬег о/нрогін дгоипіїн, а регтапепі ноигсе о /  
поіне /гот ігапнрогі ог есопотіс /асіїіііен м>ан /оипії. Опїу 10% о/іИе нііен аге едиірреії м>ііИ нресіаї агіі/ісіаї 
їідИііпд, м>ИісИ иниаїїу іїоен поі/ипсііоп іо іін/иїї ехіепі іїие іо м>еаг апії іеаг ог рИунісаї іїатаде. ТИін асіиаїїу 
такен іі ітронніЬїе іо саггу оиі тапу іурен о/тоіог асііуііу іп іИе іїагк. Ргасіісаїїу аїї оиііїоог нрогін дгоипіїн 
їаск нресіаїїу едиірреії іоіїеін, ноигсен о/іїгіпкіпд м>аіег, апії іганИ сапн ог сопіаіпегн. ТИе/ипсііопаї сопіїіііоп 
ог іИе сотрїеіе аЬнепсе о/нресіаїїу едиірреії неаін ін ипнаіін/асіогу. ТИе ргенепсе о/ехігапеоин /ооіраіИн іИаі 
гип іИгоидИ іИе /ипсііопаї гопен о/іИе нрогін дгоипії нідпі/ісапіїу м>огнеп іИе сопіїіііопн /ог рИунісаї ехегсінен.

Кеу юогйн: нрогі дгоипіїн, еіїисаііопаї іпніііиііопн, рИунісаї сиїіиге апії нрогін.

П остановка проблеми. Одним із завдань подальшого розвитку фізичної культу
ри та спорту є підвищення ефективності та доцільності використання спортивних 
об’єктів. Фізкультурно-спортивні споруди являють собою мережу (систему), що забез
печує задоволення потреб населення у заняттях фізичними вправами та видами спорту. 
Сучасна мережа включає фізкультурно-спортивні споруди для занять більш ніж 160 ви
дами спорту та проведення активного дозвілля. У зв’язку з цим вона вважається однією 
з найскладніших і найрізноманітніших серед систем обслуговування населення [1; 2; 3].

Спортивні споруди закладів освіти відіграють істотну роль у системі фізкуль
турно-спортивних споруд нашої країни. У деяких населених пунктах вони -  єдині спо
руди для фізкультурно-спортивної діяльності населення особливо у постраждалих від 
бойових дій територіальних громадах. Спортивні споруди закладів освіти утворюють 
комплекси, що складаються із залів (у школах, закладах фахової передвищої та вищої 
освіти), з відкритих споруд (у кожному закладі) та з басейнів, які або входять до бази 
навчального закладу чи застосовуються групою закладів освіти [6; 7; 9].

Варто відзначити зростаючі вимоги не тільки до оформлення (дизайну), але і 
функціональних характеристик спортивних споруд (їх цільового використання). Тому у 
наш час актуальним є дослідження стану та функціонального призначення спортивних 
майданчиків, особливо у районах, постраждалих від бойових дій, одним з яких є Сум
ська міська територіальна громада.

М ета дослідження -  визначити стан та функціональне призначення відкритих 
спортивних майданчиків закладів освіти Сумської міської територіальної громади.

М атеріал і методи. Для розв’язання завдань дослідження використано аналіз 
науково-методичної літератури та методику оцінювання параметрів функціонального 
призначення відкритих спортивних майданчиків.

Під час дослідження оцінювали 5 груп характеристик майданчиків, які загалом 
визначали загальний стан об’єкта. До оцінюваних характеристик належали такі: функ
ціональність (визначення кількості функціональних зон, розташованих на майданчику); 
відповідність спортивного обладнання та розмітки чинним правилам із видів спорту /
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справність обладнання; вид / стан покриття; доступність / безпека; благоустрій / ком - 
форт [10]. Обстеженню, яке тривало з червня по вересень 2022 року, підлягало 19 від
критих спортивних майданчиків закладів освіти Сумської міської територіальної 
громади.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На думку С. С. Павлова [12] заклади 
освіти повинні забезпечити належне матеріально-технічне забезпечення для популяри
зації рухової активності та здорового способу життя серед молоді. Він наголошує на 
важливості створення сприятливого середовища для фізичної активності, включаючи 
добре обладнані спортивні споруди та обладнання, а також добре підготовлених вчите
лів фізичної культури. Він зазначає, що багато шкіл не мають достатніх спортивних 
об’єктів та обладнання. Цей недолік підтримки не тільки ускладнює розвиток фізичної 
культури та розважальних заходів, а й сприяє сидячому способу життя серед учнів, що 
може негативно впливати на їх фізичне та психічне здоров’я, а навчальні заклади 
мають забезпечити відповідну матеріальну та технічну підтримку для заохочення фі
зичної активності та здорового способу життя серед учнів.

О.М. Крижанівська зазначає, що, незважаючи на значні покращення в останні 
роки, багатьом школам, як і раніше, не вистачає належного матеріально-технічного за
безпечення для занять фізичною культурою та відпочинку. Вона наголошує на необхід
ності збільшення інвестицій у спортивні споруди та обладнання, а також можливості 
професійного розвитку для вчителів фізичного виховання. Авторка вказує, що низький 
рівень фізичної активності студентів пов’язаний із низкою причин, включаючи недо
статність доступності спортивних об’єктів та занять та багато іншого [8].

Стаття В.О. Веклича [4] спрямована на аналіз стану матеріально-технічного 
забезпечення фізичного виховання у школах України. Автор провів опитування учнів 
та працівників 173 шкіл України, вивчивши наявність та якість спортивного обладнан
ня та інших необхідних ресурсів для фізичного виховання. Результати показали, що у 
багатьох школах не вистачає базового спортивного обладнання та обладнання, і лише 
6% шкіл мають достатні ресурси для фізичного виховання. На додаток до виявлення 
проблеми, автор також пропонує кілька рішень для покращення матеріально-технічно
го забезпечення фізичного виховання в українських школах, таких як збільшення фі
нансування фізичного виховання. Автор приходить до висновку, що покращення ма
теріально-технічного забезпечення фізичного виховання в українських школах має 
вирішальне значення для здоров’я та благополуччя учнів та для розвитку фізично 
активного суспільства.

В.І. Морозов, який у своїй роботі звертає увагу на проблему відсутності спеці
альних приміщень для занять. У багатьох закладах освіти відсутні спортивні зали, а ті, 
що є, часто не відповідають сучасним вимогам безпеки та комфорту. Крім того, не 
завжди є необхідне обладнання, наприклад, спеціалізовані тренажери для проведення 
спортивних заходів. Таке недостатнє матеріально-технічне забезпечення ускладнює 
проведення ефективних занять фізичною культурою і спортом, а також вносить певні 
обмеження у фізичний розвиток дітей та підлітків. Відсутність спортивних майданчиків 
і спортивного обладнання знижує інтерес дітей і підлітків до занять фізичною куль
турою [11].

Іншим значним внеском у розв’язання проблеми нашого дослідження є робота 
В.Ф. Гончаренка [5], який розглядає проблему недостатнього матеріально-технічного 
забезпечення у сфері фізичного виховання в навчальних закладах України і для розв’я
зання цієї проблеми пропонує збільшити ліміти на фінансування для придбання 
обладнання і облаштування спортивних споруд, а також навчання кваліфікованих кад
рів, які можуть ефективно використовувати наявні ресурси.
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Результати дослідження. Для досягнення цілей дослідження ми використали 
методику оцінювання параметрів функціонального призначення відкритих спортивних 
майданчиків за 5 групами характеристик, кожна з яких була оцінена окремо від 0 до 12 
балів. Загальна оцінка функціонального стану споруди була середньою від суми оцінок 
усіх груп характеристик.

За результатами дослідження стану та функціонального призначення спортивних 
майданчиків найвищу оцінку (7,88 бали) отримала група показників “доступність / 
безпека”. Оцінка групи характеристик “функціональність” становила 7,33 балів, “відпо- 
відність/справність обладнання” -  6,42 балів, “стан покриття” -  5,38 балів. Найнижчим 
виявилися оцінки такої групи характеристик як “благоустрій/комфорт”. Вказана група 
отримали 5,27 бала відповідно. Стандартне відхилення становило -  1,16 бала (рис. 1).

Відзначено, що на трав’яних футбольних полях відсутня розмітка. На баскет
больних і волейбольних майданчиках розмітка або відсутня взагалі, або наявні окремі 
елементи розмітки. Покриття більшості баскетбольних, мініфутбольних і волейбольних 
майданчиків асфальтове або ґрунтове з нерівними поверхнями та наявними фізичними 
ушкодженнями (ями, тріщини), що ускладнює здійснення відповідних видів рухової ак
тивності. Футбольні поля з трав’яним покриттям хоч і мають відносно рівну поверхню, 
проте на ній зазвичай наявні ділянки з пошкодженим або відсутнім покриттям. На усіх 
майданчиках наявні лише окремі елементи водовідведення (спеціальні стоки, дренаж 
або “рівень”), що унеможливлює використання відповідних споруд за несприятливих 
погодних умов, а також призводить до пошкодження цілісності покриття.

Рис. 1. Зведені показники аналізу стану та функціонального призначення спортивних 
майданчиків закладів освіти Сумської МТГ

На значній кількості спортивних майданчиків виявлено постійне джерело шуму 
від транспорту або господарських об’єктів. Лише 10% майданчиків обладнано спе
ціальним штучним освітленням, яке зазвичай не функціонує в повному обсязі через 
зношеність або фізичні ушкодження. Це фактично унеможливлює здійснення багатьох
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видів рухової активності в темну пору доби. Практично на усіх відкритих спортивних 
майданчиках відсутні спеціально обладнані туалети, джерела питної води та сміттєві 
урни чи контейнери. Незадовільним є функціональний стан або ж повна відсутність 
спеціально обладнаних місць для сидіння. Наявність сторонніх пішохідних шляхів, які 
пролягають через функціональні зони спортивного майданчика значно погіршують 
умови занять фізичними вправами.

Дискусія. Нами вперше отримано дані про стан та функціональне призначення 
відкритих спортивних майданчиків 19 закладів освіти Сумської міської територіальної 
громади, що можуть бути викристані для визначення спроможності закладів освіти та 
громади вцілому до організації фізкультрно-оздоровчих занять та окремих спортивних 
змагань.

Доповнено і розширено дані літературних джерел [8; 12] про особливості вико
ристання спортивних майданциків, які розташовані на території закладів освіти. 

Висновки:
1. Проблемою у розвитку фізичного виховання та спорту в Україні є нестача ма

теріально-технічних ресурсів, що впливає як на якість фізичного виховання, так і залу
чення учнів до занять (особливо у регіонах, які постраждали від бойових дій). Україн
ські школи не можуть забезпечити дітей та молодь достатнім доступом до спортивних 
об’єктів для занять. Це негативно позначається на якості навчання, тренувальної та 
оздоровчо-рекреаційної діяльності, а також на здоров’ї та розвитку дітей та молоді.

2. За результатами обстеження спортивних майданчиків найвищу оцінку (7,88 
бали) отримала група показник “доступність / безпека”, найнижчим виявилися оцінки 
такої групи характеристик як “благоустрій/комфорт” -  5,27 бала. На більшості спортив
них майданчиків передбачено від 3 до 4 функціональних зон для певного різновиду 
рухової активності. На багатьох функціональних зонах майданчиків недостатньо відпо
відного спортивного інвентарю. При цьому наявний інвентар із фізичними пошко
дженнями, але зі збереженим загальним функціональним станом конструкції.

3. Перспективи подальших досліджень пов’язані із вивченням особливостей 
використання відкритих спортивних майданчиків закладів освіти здобувачами.
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